

## Социальное рейтингование Китая в системе государственного управления

Научный руководитель – Гребенюк Александр Александрович

*Го Хань у меня нет очества*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия  
*E-mail: 2280449732@qq.com*

Есть старая китайская поговорка: "Без честности человек не устоит в обществе; без честности в бизнесе он не будет процветать; без честности в стране она придет в упадок". В 2001 году газета People's Daily призвала к созданию кредитных досье для предприятий и частных лиц, утверждая, что искренность является корнем нравственности и неотъемлемым фактором развития рыночной экономики Китая. С тех пор Китай под поддержкой и руководством правительства постепенно начал создавать систему социальных кредитов, основными функциями которой являются регистрация кредитов социальных субъектов, определение кредитного статуса социальных субъектов, предупреждение социальных субъектов о кредитных рисках, а также объединение сил всего общества для восхваления искренности и наказания нечестности. Она может полностью мобилизовать силу самого рынка, очистить окружающую среду, снизить затраты и риски на развитие, а также способствовать формированию культуры честности. Цель данного доклада - представить процесс развития китайской системы социального кредитования в последние десятилетия, показать важные функции, которые она играет в управлении обществом, выявить ее недостатки и наметить перспективы ее развития. Развитие китайской системы социального кредитования тесно связано с развитием информационных наук и технологий.

В 2006 году Народный банк Китая создал Центр сбора кредитов - единственное национальное кредитно-скоринговое агентство. В 2014 году в целях содействия созданию системы социального кредитования государство учредило механизм межведомственной совместной конференции по созданию системы социального кредитования, который совместно возглавляют Комиссия по развитию и реформам и Народный банк Китая. При содействии механизма межведомственной совместной конференции Всекитайское собрание народных представителей 12-го созыва включило проект законодательства о социальном кредитовании в свое законодательное планирование. Кроме того, в целях содействия созданию единой системы социальных кредитных кодов Министерство общественной безопасности выступило с предложением единой программы кодов для граждан на основе номеров удостоверений личности, а Комиссия по развитию и реформам и соответствующие ведомства изучили и сформулировали единую программу кодов для юридических лиц и других организаций, а также планируют создать веб-сайт "Кредитный Китай".

В 2015 году под правильным руководством ЦК КПК и Госсовета члены Межведомственной совместной конференции по строительству системы социального кредитования добросовестно претворяли в жизнь дух Набросков плана строительства системы социального кредитования (2014-2020 гг.) и других документов, внедрили Единую систему кодов социального кредитования, создали Национальную платформу обмена кредитной информацией, открыли сайт "Кредитный Китай" и способствовали созданию совместного дисциплинарного механизма за неисполнение обязательств по кредитам. Был открыт веб-сайт "Кредитный Китай", поощряется создание совместного дисциплинарного механизма за нарушение доверия, улучшена рабочая система кредитного строительства, широко ведется пропаганда честности и неподкупности, усилен надзор за сбором кредитов. В базовую

базу данных финансово-кредитной информации включен 21 миллион предприятий, в 2015 году было сделано в общей сложности более 88 миллионов запросов, в базу данных включены 880 миллионов физических лиц, в 2015 году было сделано в общей сложности 630 миллионов запросов, таким образом, постепенно формируется многоуровневый и всесторонний рынок сбора кредитов. Постепенно формируется многоуровневый и всесторонний кредитный рынок, и в создании системы социального кредитования был сделан ряд прорывов. Она будет не только отслеживать перемещения и действия отдельных граждан, но и обрабатывать их для получения количественной оценки. Эта оценка будет основана на данных, включая покупки в Интернете, контент, размещенный в социальных сетях. и количество друзей человека. В свою очередь, эта оценка будет оказывать широкое влияние на жизнь людей. Он будет оказывать широкое влияние на жизнь людей, влияя на их способность получить работу, кредиты и ипотеку, на их отношения с друзьями и семьей и даже на их способность путешествовать.

Другой пример - уезд Суйнин в провинции Цзянсу, где была введена схема "массовых кредитов" для измерения и оценки индивидуального поведения. С самого начала гражданам было выдано 1 000 кредитов. Баллы могут быть сняты за поведение, нарушающее конкретные правовые, административные и этические нормы. Например, за вождение в нетрезвом виде снимается 50 баллов, за рождение ребенка без разрешения службы планирования семьи - 35 баллов, за невозврат кредита - от 30 до 50 баллов. Потерянные баллы могут быть восстановлены через два-пять лет, в зависимости от нарушенных правил и тяжести проступка. В зависимости от количества набранных баллов граждане делятся на классы от А до D. Граждане, относящиеся к классу А, имеют приоритет при трудоустройстве, в то время как граждане, относящиеся к более низким классам, подвергаются все более тщательной проверке, когда им предъявляются особые экзаменационные требования. Эти требования включают (1) политическую проверку на предмет членства в партии, прохождения военной службы и назначения на государственную службу; (2) процедуры получения права на государственные закупки, государственное недорогое жилье и основные социальные пособия; и (3) получение лицензий на ведение бизнеса для индивидуальных предпринимателей, в том числе в сфере здравоохранения и транспорта. (4) государственная поддержка, включая субсидии, низкопроцентные кредиты и финансируемое государством обучение навыкам. Правительство Суоменлинны создало публичную картотеку с перечислением имен и поведения нарушителей.

Технология "управления по сетке", сочетающая ИКТ с уличной полицией, социальными службами, принудительными и кооперативными формами управления, привела к осознанию того, что кредитные механизмы могут применяться не только в рыночной экономике, но и в сфере управления, управления партийными и государственными структурами, а также управления обществом.

### Источники и литература

- 1) Жизнь на 100 баллов: Как устроена система социального рейтинга в Китае [Электронный ресурс]: <https://kp-ru.turbopages.org/kp.ru/s/daily/27259.3/4389882/>
- 2) Катрашова Юлия Валентиновна, Митяшин Глеб Юрьевич, Плотников Владимир Александрович Система социального рейтинга как форма государственного контроля над обществом: Перспективы внедрения и развития, угрозы реализации // Управленческое консультирование. 2021. №2 (146).
- 3) Социальный рейтинг в Китае - как это на самом деле работает